

## 浅谈如何加强城市园林绿化的养护与管理

邵澍琦

上海致力诚建设工程有限公司, 上海 201200

**[摘要]**随着人们环保意识的加强,城市绿化建设也是日益受到社会各界的重视,如今更是已经成为一项非常重要的基础设施建设项目,城市建设、经济发展计划中非常重要的一环,政府投入了越来越多的资源和精力。虽然人们对于城市绿化的重要性已经有了广泛的认可,但是当前城市绿化建设依然存在着很多的问题。市政部门只重视建设,对于后期的管理维护却不够重视,限制了城市园林绿化作用的发挥,所以,加强对于绿化养护的认识,做好绿化的养护和管理工作是非常有必要的。

**[关键词]** [关键词]城市园林;绿化养护;问题;措施

DOI: 10.33142/ec.v2i7.526

中图分类号: TU986

文献标识码: A

## How to Strengthen the Maintenance and Management of Urban Landscape Greening

SHAO Shuqi

Shanghai Zhengcheng Construction Engineering Co., Ltd., Shanghai, 201200 China

**Abstract:** With the strengthening of people's awareness of environmental protection, urban greening construction has been paid more and more attention by all walks of life, and now it has become a very important infrastructure construction project, urban construction and economic development plan, and the government has invested more and more resources and energy. Although the importance of urban greening has been widely recognized, there are still many problems in the construction of urban greening. Municipal departments only attach importance to construction, but do not pay enough attention to the later management and maintenance, which limits the role of urban landscaping. Therefore, strengthen the understanding of greening maintenance and do a good job of green. It is very necessary to maintain and manage the work.

**Keywords:** Urban gardens; Greening maintenance; Problems; Measures

### 引言

城市园林绿化代表了一个城市的文明水平。当前我国城市化发展越来越快,国家对城市园林绿化建设更加重视,但是在实际的工作中仍有许多问题需要解决。为了做好城市园林绿化的工作,给人们创造一个更健康的生活环境,应提高绿化管理的精细化程度,提升管理的质量和水平。

### 1 加强城市园林绿化养护管理的意义

城市园林绿化可以净化城市空气,优化城市环境,为城市树立良好的环境,吸引更多的投资,在改善居民生活环境的同时还能够带动当地经济的发展。市政园林工程的建设过程中需要使用大量的植物,需要进行更加科学、合理的养护才能保证绿化的效果,并且这种养护管理工作是需要持之以恒的。总而言之,加强园林绿化养护管理有助于改善城市生态环境,如在养护管理中合理配置园林植物,则能阻隔噪音扩散,发挥良好消音效果;部分植物能够吸附空气中的细菌或者颗粒;而高大的树木则可以起到防风的效果,能够一定程度上降低风速;这些植物还可以吸收二氧化碳并释放氧气,提高城市环境的氧含量,可以净化空气。加强园林绿化养护管理还有助于改善城市环境质量,为居民提供良好的生活与工作空间,让人们在获得视觉享受的同时陶冶情操,激发人们热爱城市生态环境的热情<sup>[1]</sup>。

### 2 目前绿化养护工作存在的问题

#### 2.1 对绿化养护工作的重要性认识不够到位

在绿化工程建设完成以后,还需要定期对园林进行养护。只有做好养护工作,绿化工程才能够满足人们生活的需求。种植虽然重要,但是更重要的却是养护工作,如果没有做好养护工作的话,园林绿化就可能达不到预期的效果,也就无法充分地发挥园林绿化的作用<sup>[2]</sup>。

#### 2.2 养护人员缺乏相关的知识和技术,缺少创新性

如今,园林绿化的养护还是比较简单的,基本上就是一些修修剪剪的工作,因为技术含量比较低,有关单位也就很少对这些养护人员进行技术培训,参加工作的人员没有掌握相关的知识和技术,对于养护工作也不是很了解,自身的素质不高,养护工作也就不达标,修剪的植物也无法形成较为美观的景观。

#### 2.3 小区居民环境意识差,素质有待提高

有些居民没有保护园林绿化的意识,经常带着孩子在草地上玩耍,还有些人在遛狗的时候也会让它们在绿化里面排泄,都会给绿化带来不同程度的影响。

### 3 城市园林绿化养护管理技术

#### 3.1 草地养护管理

对于城市草地管理来说,需要保证城市草地的均匀、常绿以及整洁的状态。这样才可以从整体上保证草地质量,提高城市的草地状况。首先对于刚刚新植入的草地来说,应该要对草地植株进行清理,从而保证草地的整体质量。同时还要及时对其进行浇水和施肥,春天要做好防渍工作,夏季要做好防晒,而秋冬时则需要做好保暖工作<sup>[3]</sup>。同时在浇水时也要保证浇水的时间以及浇水的水量,一般情况下要在早上对草皮进行浇水,尤其是在夏季,这样可以减少阳光对草皮的灼伤。还要控制好施肥的量,既能够满足草地的需要,又可以避免对其造成伤害。植物绿化一般可以将其分为四个阶段,即种植长满阶段、旺盛阶段、缓长阶段以及草地退化阶段。在种植长满阶段,最重要的就是要管理好草地的生长,保证生长状况,做好浇水和施肥工作;在旺盛阶段,管理人员需要对其做好修剪工作,保证草地的平整以及均匀性;而在草地的缓长阶段则需要管理人员做好常规的植物养护工作;在草地的退化阶段,管理人员在做好草地管理的同时,还需要考虑培养新的草地,从而保证城市绿化的整体状况。

#### 3.2 树木养护管理

在城市园林绿化管理中,最多的是树木,所以加强对树木的管理有着非常重要的作用。在对树木进行养护管理时,首先需要管理人员了解树木的种植环境,根据不同的环境来种植不同的树木,这样可以更好的保证树木的存活率。同时管理人员还应该要根据树木的生长状况来进行施肥,比如树木在什么时候需要使用钾肥,什么时候需要施用氮肥等。还要掌握每一中肥料的特性,按照树木的需求来进行施肥,从而保证树木的正常生长。在对树木进行施肥时有六种方法,如穴施、放射状沟施、环施以及叶面施肥等,对树木施肥需要按照施肥说明来进行,在一般情况下,较小的树木在施肥时可以采用松土施液肥的方法,大树则可以对其进行开穴干施,3年以上的树木则可以不用施肥<sup>[4]</sup>。除此之外,城市园林绿化不仅仅需要绿化,同时也需要美化,所以在树木的管理上还需要对树形进行相应的修剪,使其能够更加符合人们审美的效果,符合绿化的要求。修剪时在达到审美要求的同时也可以保证树木的正常生长,使其真正达到错落有致、外形美观的状态。如果树木出现枯枝或者其他病况,管理人员也要对其进行修剪,保持树木的健康生长,原则上修剪时要保证主干的正常生长,保护中央领导枝,保证树木生长平衡。

#### 3.3 花卉管理

在城市园林绿化管理中,花卉的管理任务最重,它会直接影响到整个城市的形象。花卉管理类型一般有两种,一种是盆栽花卉管理,一种是地栽花卉管理。盆栽花卉大部分是在花圃中培育后在移植到花盆中的。在盆栽花卉开花时,将其放到相应的位置可以达到美化的效果。但是盆栽花卉的管理较为复杂,需要对其进行定期浇水。而地栽花卉一般它的植株都比较高,容易倒伏,所以在对其进行管理时,管理人员应该通过培土等方式减少倒伏现象的发生。除此之外,在夏秋季节时还应该做好防旱工作,及时对其进行浇水,同时还要对杂草进行清除,进而保证花卉的正常生长。

#### 3.4 施肥技术

对园林绿化植物进行施肥管理是重要的养护工作,应定期对园林土壤施肥,草坪、花卉、行道树等也应定期施肥,确保植物茁壮成长。在种植植物的初期应施基肥,即在每一年的冬季或早春施有机肥,在植物生长的前期与后期还应追肥,春季和夏季主要是追施氮肥,使植物茎叶繁茂<sup>[5]</sup>。

#### 3.5 害虫防治技术

因为在高温高湿的环境下很难保证城市园林的卫生条件,并且各种各样的植物本就容易各种害虫侵害,必须加强防治。防治城市园林绿化植物害虫的技术措施是多种多样的,其中应用最广泛的是喷药,还有根部埋药、插入毒签等。如果需要将被害虫毒害的植物枝叶摘除,工作人员不能直接与之接触,避免害虫继续传播。随着园林绿化植物害虫的种类越来越多,城市园林养护管理人员应使用药物防治,科学调配药物的浓度,提高害虫防治效果,提高园林绿化养护管理工作效率。

#### 结语

城市园林绿化的养护和管理需要政府机构、建设企业和城市居民共同努力,才能真正实现城市的绿化。同样城市园林绿化养护和管理工作做得好,既能美化城市的形象,还能丰富市民的业余生活,促进人与自然的和谐相处。因而在城市园林绿化的过程中,要及时地发现问题,解决问题,为城市园林绿化工作尽一份力,实现城市园林绿化的最终目标。

#### [参考文献]

- [1] 孟凡枝. 浅谈如何加强城市园林绿化养护与管理[J]. 现代园艺, 2011(13): 145-147.
- [2] 田海鹏. 浅谈如何加强城市园林绿化养护与管理[J]. 中国高新技术企业, 2016(08): 79-80.
- [3] 苏以江. 城市园林绿化养护管理探讨[J]. 建材与装饰, 2016(35): 71-72.
- [4] 向斌. 分析加强城市园林绿化养护与管理[J]. 低碳世界, 2017(22): 266-267.
- [5] 鲍治明. 浅谈城市园林绿化养护管理存在的问题及对策[J]. 建材与装饰, 2018(05): 58.

作者简介: 邵澍琦(1992.12-), 本科。